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0 mică paralelă. 
Nu de mult şi-a ţiuut biserica 

săsăscă din Ardăl sinodul seu anual, 
despre care luăm şi noi act la alt loc 
al foii nostre. Aci nu avem altă in-
tenţiune de cât să facem o mică, dar 
tristă, comparaţiune între ei şi noi, 
între starea lor presentâ şi între a nostră, 
între venitoriul lor şi venitoriul nostru. 

Consistoriul săsesc înainte de tote 
aduce la cunoscinţă sinodului, că a 
respins ordinaţiunea ministrului, prin 
carea cerea conscrierea venitelor preo
tesei, ca să se p6tă folosi de ele la 
regularea congruei. Consistoriul a 
respins, sinodul a aprobat. Aşa stă 
lucrul cu Saşii. Eră noi? La noi, 
neuniţii s'au învoit ca ministrul să le 
deacongruă, ce e drept sub condiţiune, dar 
condiţiunea acesta credem că nu va fi chiar 
o conditio sine qua non; lipsele sînt mari, 
pretensiunile sînt multe, în cătrău să-şi 
îndrepte ochii, ca să le vină ajutoriu, 
apoi Ministrul încă cundsee natura 
Românului. El scie, că la început ne 
întristăm, apoi facem gură, dară în 
fine ne îndestulim cu s6rtea ce ni-se 
croesce. Noi greco-catolici încă nu ne 
am pronunţat, înţeleg întruniţi în sinod, 
şi cu frică privim în venitorifl, cu atât 
mal vîrtos, ca cei ce ar pute" să ajute 
tac, nici un cuvînt îmbărbătoriu, nici 
o faptă încurăjătore nu se vede. 

Constată mai de parte consistoriul 
săsesc jertfele ce le aduc parochiile pe 

altariul şcolii. Salarele pretutindenia 
întrec minimul statorit de lege, quin-
quenalele sînt asigurate, plăţile se vor 
împărţi anticipative? Eră la noi? 
La noi poporul, în multe locuri, dacă 
capătă subvenţiune de la stat pentru 
şcolă e bun bucuros, ori dacă n'a avut 
fericirea de a i-se acorda acesta, dintr'un 
motiv ori din altul, începe să facă 
togmeli pe sub ascuns eu învăţător iul, 
câte o dată se fac pacturî reservate. 
Când vine timpul quinquenalelor începe 
să pună beţe în rote, află în înveţătoriu 
rele şi disordini de multe ori neesistente, 
t6te le cercă, tote le află pentru ca să 
se scape de sarcina quinquenalelor. 
Airia apoi, fiind că li-se cere un al 
doilea, eventual al treilea învăţătorii! 
recurg pur şi simplu la stat. 

E adevărat că Saşii stau mai bine 
în privinţa materială, venitele preoţilor 
şi ale învăţătorilor, dacă ar fi trebuit 
ridicate, acesta în puţine locuri ar fi 
fost de lipsă. Dar noi nu credem, că 
împrejurările acestea ar fi de ajuns ca 
să ne escuse. Căci da, poporul nostru 
e mai sărac, dar şi preoţimea şi învă-
ţătorimea s'ar îndestuli cu mai puţin. 

Adevărata causă a periclitare! bi
sericii şi a şcolii o aflăm airia. Ignoti 
nulla cupido. Nu poţi dori, nu poţi 
iubi un lucru pe care nu-1 cunoscî. 
Poporul nostru nu se sacrifică pentru 
biserică şi şcdlă pentru că încă nu a 
ajuns la cunoscinţă, ce va să zică bi
serică şi şcâlă neatîrnătore, preoţime 
şi învăţătorime independentă, vrea să 

zic de factori străini. El scie, că 
sacramintele şi sacramentalele le va 
primi şi atunci când miniştri altariuluî 
ar fi supuşi puterii civile. Că apoi 
D. Christos a făcut biserica sa inde
pendentă, că prin o eventuală simbrie 
preotul ar trebui să servescă aceluia 
de la care o capătă, la cunoscinţă 
acestora el încă n'a ajuns. Preotul nu 
i-a spus-o, ăr alţii pote că în loc să-î 
spună aşa ceva, î-a spus şi 1-a îndemnat 
la contrariul. El a văqut, că cei, cari 
sciu ceva carte şi trăesc în mijlocul 
lui, cu biserica nu se ocupă, ba nu o 
dată va fi aud.it, pe cum a aucfit auc-
torul acestor şire „că, noi (omeni cu 
carte şi cu stare bună) din darul lui 
Dumnezeu nici nu mergem la biserică, 
necum să ne interesăm de lipsele el." 
Şi apoi dacă domni nu se interesăză, 
de ce s'o facem noi, căci dor ei sciii 
mai bine de cât noi ce e de făcut. 

Şcolă încă pentru el e o sarcină 
insuportabilă, e o tortură. Să-ţi iea 
băiatul de la lucru, să-i mai cumperi 
cărţi, cu plată învăţătoriuluî n'are ce 
face, căci dacă nu plătesce îl zălogesc, 
asta totuşi e prea mult, deci mişcă 
tote pietrile că să-şi scape copilul de 
şcolă, căci d6r cum a trăit el fără 
carte vor pute trăi şi copiii lui. Vede 
ce e drept, că acei puţini din sat, cari 
sciu ceva o duc mal bine, nu-î înşală 
ori cine, dară apoi ără-şi nu pot să 
fie toţi cu carte, căci atunci cine ar 
mai fi prost. Scie şi aceea, că popd-
răle conlocuitdre stau mai bine de cât 

Feuilleton. 

„Povestea unei oordne de oţel." 
— notiţă literară. — 

în lumea literară e eră şl bucurie: iubi
tul nostru compatriot, poetul Ooşbue a publi
cat o nouă broşură în prosă sub titula, „Po
vestea unei corâne de oţUl", scrisă anume 
pentru ţărănime. 

Cartea acesta de 260 pag. form. 8° e 
o întregire la, Râsboiul pentru neatîrnare, 
apărut în scart timp In trei ediţii. Acestea 
done cărţi după cum spune chiar autorul" 
se întregesc una pe alta şi trăbue privite 
ca o singură carte, o poveste a redeşteptă
rii nostre. 8 

Şi acăsta e scrisă pentru ca el să o 
cetăscă, şi cetindu-o să se mândrescă cu 
faptele mari sevîrşite pentru neatîrnarea ţării. 

„Să cetiţi cartea ca multă luare a minte, 
Români! Şi mândriţi-vă cu faptele povestite, 
căci ale vostre sînt! Şi rugaţi pe Dumnezeă 
să deie copiilor şi nepoţilor noştri priceperea 
şi bărbăţia, pe carea aă avut'o strămoşii şi 
părinţii lor, ca să fie apărători al ţării şi 

al nemulnî tot aşa de viteji ca şi noi. în-
credeţi-vă în puterile nostre, căci în credinţă 
e mântuirea şi luptaţi-vă cu suflet, ca de a 
pururi prin văcuri nemul nostru să fie prea
mărit şi tare pe cum a fost mal de mult şi 
cum este astăzi, căci e nem voinic şi popor 
Iubit de Dumnezeă şi ursît să fie căpetenie 
printre nemuri!" 

Pentru ţărănime e scrisă cartea acesta 
şi pentru ea e şi menită, dar peatru aceea, 
cu atât mal cu drag o pote ori cine ceti, 
căci va întâlni la tot pasul o limbă simplă 
nemalestrită, un graiă de o neîntrecută 
dulceţă şi frumuseţă. Câte vorbe, ca slâbila, 
putinţime, zădărit, birnicl, înglotire, neînda
tinate pe alocurea, uşor vor fi pricepute. 

Nici de data acesta autorul n'a ţinut 
să fie cronologic şi amănunţit, el scrie ce ÎI 
vine în minte. Scopul nu I-a fost altul, de 
cât să arete acelor „ce în vremea păcii sînt 
plugari şi păstori, «r în vremea răsboiuluî 
dorobanţi al ţării", acestora să le spună la 
priceperea lor, cine a făcut Corona de oţăl 
şi cum a făcut'o? 

Şi sînt aşa de admirabil povestite aceste 
fapte de vitejie ale oştirii românesc!, cât 
cetind înainte nu se pote să nu-ţî simţi ochii 
scăldându-se în lacrimi. 

întregă „povestea" e împărţită în trei 
părţi. în cea dintâiă se spune ce a făcut 
domnitorul pentru câştigarea neatîrnârii, în 
a doua, ce a făcut oştea şi în a treia ce a 
făcut ţa ra? Şi multe ilustraţii intercalate 
la text ţin să-ţi facă mal plăcută şi mal in
teresantă povestirea. 

Eă n'aş pute spune, care din aceste 
trei părţi e mal interesantă, fie care a r e -
farmercui descrierii, fie care te umple de 
fiori şi te face să tresalţl la audul lucrărilor 
de înaltă dragoste de ţară sevârşite în răsboiul 
din 1877—8. Nu sciă pe cine să admiri 
mai mult, pe domnitorul, care a condus însuşi 
răsboiul, care o jumătate de an a stat în 
tabără, mâncând şi flămendlnd — alăturea 
cu soldaţii, sgriburind de frig, durmind pe 
o targa în ambulanţă, ori pe pămîntul gol, 
înfruntând glonţele duşmane şi salutând cu 
veselie primul obuz, care era să-1 şi repună. 
Pe domnitorul, care însuşi a dorit răsboiul 
şi a dat din al săă 100 mii lei pentru plata 
ofiţerilor, şi care cel dintâiă a arătat câtă 
încredere are în oştirea ţării, căci a cumpărat 
cu 2 milione moşia unui boer din Moldova, 
care voia să fugă din ţară de frica răsboiuluî. 
— Saă să te umpli de mândrie, când cetescl 
cum aă luptat soldaţii, cari stăteaă în şanţuri 
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pănă îngheţau de frig, şi cum se aruncau 
în luptă, plini de curaj şi gata a se jertfi 
pentru mântuirea ţării. — Ori să te emoţionezi 
în faţa jerfelor mari aduse de ţară şi de lo
cuitori, pentru acest răsboiă?! Şi nu se pote 
să nu te cutremuri de o vie emoţiune, când 
cetesci, cum un boer a dat pentru aste de 
o dată 50 mii chile grâă; cum în scurtă 
vreme s'au adunat în ţară peste o jumătate 
milion de lei spre a ajuta Crucea roşie, — 
şi cum s'aă susţinut cu cheltuiala omenilor 
cu dare de mână peste 300 spitale. Cum 
tote judeţele din ţară au adunat şi trimis 
5000 trăsuri cu câte trei cai, şi cum un ţăran 
din Gorj care avea un băiet soldat, în dorul 
său de a dărui şi el ceva pentrn scăparea 
ţării, a zis: „din doi băieţi am nnnl peste 
Dunăre, dau şi doi cai pentru oste, şi-mi 
trimit şi carul să ducă ce e de dus". Sînt 
tote acestea aievea fapte mari; fapte cari 
arată entusiasmul şi Iubirea de ţară a ne-
mului românesc; fapte înaintea cărora noi 
cu toţii trebue să ne plecăm capetele nostre. 
„Fericit între dmenl şi vrednic de viaţă e 
omul, care scie să-şl rupă din bncata sa de 
pâne, ca să o deie la ai săi, şi nebiruit e 
nemnl. care se svîrcolesce şi-şl dă totul pentrn 
binele ţării!" 

Dar să povestim o mică întîmplare: 
„Când gândesc!, că ai să vii acasă?" a în
trebat o nevastă pe bărbatu-săă, care era la 
tabăra din jurul Plevnel. „întrebi şi tn fa, 
ca nebunii. De unde se sciă eă? Când om 
isprăvj cu Plevna!" — „Păi ce să zic! Radu 
e mărişor şi m'ajut cn el acasă, — zise ne
vasta vorbind de bâletnl lor care era de 
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ţiunile de lues, cum ar fi pentru pildă 
„casa naţională" seim sacrifica şi încă 
mult. Dar ér să zic, trebue s'o facem, 
căci dacă ne vom perde biserica şi 
scóla, să ne înfiinţăm cel puţin un 
muzeu, în care depunèndu-ne ce avem, 
să lăsăm posterităţii archeologie date 
despre esistinţa nòstra. 

Dar să nu mai desvèlim ranele 
trecutului, mai bine să căutăm medicina 
şi să le sanăm. 

înainte de tòte să ne câştigăm 
persuasiunea, că mântuirea ori perderea 
nòstra, înţeleg a preoţimei şi a învă-
ţătorimeî, depinde de la noi şi de la 
popor. î n zădar căutăm la cei din 
jurul nostru, căci unii îşi plecă capul, 
alţii privesc în altă parte, ori dacă 
vre unul stă de vorbă cu noi, îţi dă 
răspunsuri, cari dacă nu te răcesc de 
tot, la tot caşul nu te încăld^sc de 
loc. Unii nu te văd, ér alţii dacă te 
văd nu te înţeleg. Esplice deci preotul 
poporenilor săi misera stare a mamei 
lor a bisericii, îndemne-i la jertfe, 
cerce mijlócele prin cari s'ar pute 
ajuta, şi pe unde se pote, ajute-se şi 
cu comuna politică. Nu se îndestulescă 
învăţătoriul cu ţinerea orelor prescrise 
şi cu percurgerea materialului obliga
toriii, ci dee-şi silinţa, ca să desvólte 
în popor iubirea pentru şcolă prin 
întruniri, prin instrucţiuni, şi mai pe 
sus de tòte prin desvoltarea gustului 
de cetit. Atunci, dacă nu vom puté 
recâştiga din şcolile perdute, vom puté 
păstra cel puţin cele rămase. Atunci, 
şi dacă nu vom puté constata împreună 
cu Saşii, că preoţii şi învăţătorii nostri 
sînt mai bine salarisaţî de cum pretinde 
legea, vom puté cel puţin afirma, că 
de o lege nu ne e téma, ér celei alalte 
îi satisfacem. 

vre o 10 ani. — dar dacă ţi-e de folos aici, 
opresce-1 ca să isprăviţi cu Plevna mal 
Iute!" 

Şi sînt multe atari povestiri şi multe 
încă de acest felia nici n'au mai putut fi 
scrise 

Ce aşi mal av6 ore de adaus? 
Eă gândesc, că am spus destul, pentru 

ca toţi cetitorii acestei fol, să fie convinşi, 
că am avut dreptate atunci, când am scris 
în fruntea acestor şire, că omenii cu carte 
erăşl se bucură. în următorii numeri sperăm 
să reproducem câte va pagini din „povestea" 
acesta. Şi până atunci îndemnăm pe toţi 
să grăbescă a şi-o procura. Costă nnmal 
75 cr. şi să află la Tipografia nostră 
din Blaş. 

Şi voia sfîrşi acum adresând câte va 
cuvinte autorului. 

în prefaţa „Răsboiulni", stau aceste 
vorbe: „Povestirea mea nu va fi un isvor 
pentru istorie; să deie Dumnezeă să fie ceea 
ce am voit eă: nn material de esploatat 
pentru poeţii nemulul nostru . . . . Dar ore 
cine e mai chemat să se folosescă de acest 
material, dacă nu Însuşi dl Coşbuc, care 
aşa de frumos scie spune In neîntrecute 
versuri sîmţemintele sale ? Să deie Dumnezeă, 
ca în scurtă vreme să putem anunţa o nouă 
carte, în care să fie cantate vitejiile osteî 
române şi a domnitoriulul el. 

A. 0. Domşa. 

Nr. 37 

Terminarea procesului. Condamnarea 
căpitanului Dreyfus, carea atâta a dat de 
lucru Francezilor, carea atâta tîmp a ne
liniştit spiritele din Franţa, în urmă, după 
ce s'a revădut întreg procesul, a fost con
firmată. Lucrat'aù Jidovii din tòte puterile, 
ca să ştergă pata de tradare de patrie, ce 
li se adauge prin condamnarea conaţionalului 
lor, Dreyfus. început'au să proclame nevi
novăţia condamnatului mal întâi prin broşuri, 
apoi prin ziaristică Reuniunile jidovesc! 
acum ameninţau Parisul cu perder! economice, 
întru cât se conjurau, că nu se vor lua 
duţ>ă moda franceza, acum promiteau, că 
la cas, când procesul nu s'ar fi revădut, el 
nu ar fi participat la esposiţia din 1900. 
Unde nu folosiaù ameninţările, acolo în
trebuinţau bani. 

în sfârşit Francezii pentru iubirea, ce 
o aù pentru dreptate, pentrn constatarea 
adevărului, s'aă învoit ca să se revisuiescă 
procesul din 1894, cu tòte că prin acesta 
dădeau semne de neîncredere în judecata 
tribunalului militar din 1894, cu tòte că 
vedeau curentul antirevisionist, ce s'a fost 
pornit în republică. Revisuirea s'a început 
în 7 August pr. tr. Ascultatu-s'aù la vre o 
150 martori pro şi contra lui Dreyfus, agi-
tat'a mai întregă presa europénà în favorul 
căpitanului condamnat, întîmplatus'au mai 
multe turburări în Franţa în restimpul de o 
lună şi mal bine, cât a durat revisuirea pro
cesului. Unii erau siguri, că Dreyfus va fi 
declarat de nevinovat, alţii aşteptau cu ne
dumerire terminarea acestui proces, şi puţini 
erau aceia, cari credeau, că Dreyfus va fi 
condamnat din noù. 

Judecata după ascultarea alor 150 de 
martori, după studiarea documintelor timp de 
mal bine de o lună, s'a adus în după améza 
Sâmbetei trecute. 

Dreyfus a fost osîndit din noù cu o ma-
ioritate de 5 voturi contra 2; din noù a fost 
recunoscut de vinovat, ca unul, care în 1894 
a făcut machinaţiun! şi a stat în înţelegere 
cu o putere străină or! cu unul din agenţi 
aceleia, ca să înduplece pe acesta de a se deda 
la acte adversare Franţei, ori la răsboiă, saù ca 
acelei puteri să-I dee mijlòce pentru acesta 
predându-i notele şi documentele înşirate în 
borderou. Dar totuşi fiind că s'aù admis 
unele împrejurări atenuante, pedépsa s'a 
redus la 10 ani închisore. Condamnatului 
i-s'a dat drept de apelaţie în termin de 24 óre. 

Condamnarea repeţită a lui Dreyfus a 
făcut o bună impresie asupra poporului 
frances. Bucuria antirevisioniştilor, se în
ţelege, e la culme. Numai Semiţi sînt su
păraţi. 

Biseriea săsescă din Ardei şl-a ţinut 
la începutul lunel acesteia sinodul ordinar. 
Dacă înregistrăm scirea acesta, o facem spre 
a releva — după „Tribuna" — unele din 
hotârîrile aduse cu acesta ocasie. întră altele 
consistoriul a raportat, că n'a împlinit ordinul 
guvernului de a-I comunica datele de lipsă 
pentru regularea congruel preotesei, şi s'a 
decis unanim de a nu se primi întregirea 
venitelor preoţesc! din partea statului, epi-
tropia bisericescâ va cere înse de la guvern 
urcarea dotaţiuneî. — însămnătatea decisiunel 
acesteia stă în faptul, că şi aci e declarată 
lupta pentru independenţa bisericei. Se scie 
că predicatorii săsăscî sînt destul de bine, 
dacă nu forte bine salarisaţî, nu-I mirare 

el, e i ! dar pot să stea, căci nu sînt 
Eomâni, ca şi când noi am fi predestinaţi 
să fim c6da altora. Apoi de attmintrea 
cutare şi cutare a frecat băncile şcolii 
v ie o 6 ani de zile şi ftcum nu scie 
scrie. Asta-i judecata poporului şi în-
veţătoriul încă n'a isbutit, în cele mal 
multe caşuri pentru că nici n'a încercat 
să isbutescă, al abate de la ideile sale 
greşite. Iubirea de carte nu a desvol-
tat-o în elevii săi, deci să nu ne mirăm, 
dacă şi cei, ce au umblat la şc61ă se 
ţin de numărul celor mulţi adecă al 
analfabeţilor. Folosul şcolii încă nu 
l-au vătjut, prin urmare tragere de 
inimă pentru ea încă nu pot ave. 

A d6ua causă am pută-o pune în 
letargia, aşa zicând, înăscută în noi 
Români, de câte ori se tractăză despre 
biserică şi şcolă. Pentru confirmare aducem 
numai două esemple. A fost vorbă despre 
edificarea unei nouă aripi la gimnasiul 
cel mai bine meritat pentru naţiunea 
nostră, pentru gimnasiul din Blaş. 
S'a făcut apel cătră întreg publicul 
românesc. Te aşteptai cu tot dreptul, 
ca ofertele benevole să întrăcă cu mult 
spesele. Şi acesta o puteai pretinde 
nu numai din recun^scinţa datorită 
acestui gimnas, ci şi din împrejurarea, 
că fondurile nici cele alalte spese nu 
le pot acoperi cum se cuvine, ne cum 
să mai speseze şi pe zidiri nouă. 
Care a fost resultatul? î l seim cu 
toţii. Spes fallit. S'a iniţiat colecta 
cruceriului, un cruceriu pe an . . . 
sarcină colosală! Scopul colectei ? 
Subvenţiunea şcolilor. Aci a fost la 
început un foc de paie, pe unde a 
fost, apoi s'a dat uîtărei. De un atare 
„zel" sîntem conduşi numai atunci când 
se tractăză despre singurele d6ue in-
stituţiuni, în cari mai putem apăra na
ţionalitatea n6stră, căci pentru institu-
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deci, că resping congrua, dar decisiunea de 
a cere de la guvern înmulţirea dotaţiunel, 
ne dovedesce, că ori cât de nepericuloşî 
sînt pentru guvern Saşii şi ori în cât de 
mare prietinie staă la olaltă, totuşi nici el 
nu daă libertate ministrului de a judeca 
însuşi, care predicator merită întregirea şi care 
nu. Şi bine şi fac! Lucrul acesta se ţine 
de esclusiva competinţă a Ordinariatelor şi 
în mod legal şi just numai ele o şi pot ho-
tări cine e vrednic de a fi ajutat. 

Tot în acest sinod s'a relevat în mod 
deosebit simţul de jertfă a parochiiior, special 
în ce privesce instrucţia: s'afl ridicat nenu
mărate şcoli şi s'aă regulat pe deplin sala-
rele învăţătorilor. 

Tot în acel sinod s'â statorit ca sala-
rele învăţătorilor să se solvescă de aci în 
colo anticipative, şi pentru ca să vină în 
ajutorul văduvelor, învăţătorilor, tot acolo s'a 
hotărît, ca ele după mortea bărbatului să 
mal potă rămâne în cuartirul şcolii timp de 
o jumătate de an. 

Am fi nes ims de veseli, când acest 
lucru s'ar pute constata când va şi despre 
poporul românesc. 

Conferinţa eptecopâscă. Pe Joi în 14 
a fost convocată în Budapesta conferinţa 
episcopilor catolici. Obiectul principal al 
conferinţei acesteia va fi cestiunea autono
miei şi a congrueî. î . P. S. Dn Mitropolit 
a plecat deja Marţi sara, pentru ca Mercur! 
să potă ţine o conferinţă cu P. S. S. Lor 
episcopii snfraganl, cari se vor presenta cu 
toţi pe ziua aceea în Pesta. 

„Tribuna" de Vineri, încă e informată 
de corăspondentul său din Budapesta despre 
ţinerea acestei conferinţe. La sfârşitul in-
formaţiunil, se zic nrmătorele: „Alt cum 
punctul de vedere al episcopatului nostru în 
causa autonomiei deja de mult este deplin 
precisat: autonomie proprie saă nimica". 

„Ne bucurăm, că în sfârşit episcopii 
noştri gr.-cat. afl răuşit să se întrunescă, fie 
şi dintr'nn prilej dat de primatele catolic. 
Am spus însă şi o repeţim, că locul lor nu 
este în conferenţa episcopilor catolici ma
ghiari; ci trebue să se întrunăscă singuri 
în conferenţe proprii, la Blaş, ori unde vor 
voi. Acnm mal ales e o necesitate supremă, 
ca episcopii români să se sfătuiască şi să 
se înţelegă cum să-şi apere clerul, de inge-
renţa statului, şi biserica de ingerenţa ne
competentă a romano-catolicilor. 

Să sperăm, că şi de data acăsta Epi
scopii noştri vor păşi solidari şi cu bărbăţie 
contra nedreptăţii ce se pregătesce biserici! 
nostre şi vor atrage atenţiunea cercurilor 
competente asupra marelui răă, ce pote urma 
asupra bisericii pentrn acesta volnicie." 

în legătură cu dto 14 a c. se telegra-
feză din Pesta nrmătorele: 

în conferenţa de azi a episcopatului a 
fost o lungă disensiune asupra autonomiei 
catolice. Proectul de regulament al comi-
misiunei de 27 a fost criticat de episcopii 
Schlauch, Hornig şi Meszlenyi. Episcopii 
români gr. cat. n'aă luat parte la acesta 
desbatere, dar mâne îşi vor face escepţiunile. 
Episcopatul gr. cat. nu voesce se lea parte 
în autonomia regnicolară, el cere autonomia 
separată, şi în şedinţa de mâne a conferenţe! 
va face representaţiunile in privinţa acesta. 

Efectele legilor politice - bisericescl. 
Districtul bisericesc aug. ev. maghiar din 
Banya şi-a ţinut alaltăerl adunarea anuală 
ordinară. Inspectorul districtual şi secretarul 
de stat Zsilinszky a deschis adunarea prin 
o vorbire mal lungă, în care a făcut o po
somorită oglinda a stărilor, în care a ajuns 
în timpul din urmă biserica reformată ma-
giară. El n'a numit căuşele acestor stări, 
dar din cuvintele lui apare vădit, că aceste 
cause zac în legile politice-bisericesci. Etă ce 
zise între altele Zsilinszky: 

„Zălul religios vechia scade, legăturile 
bisericescl se frâng şi moralul poporului, care 
în ori-ce stat formăză razimul cel mai sigur 
al ţării, a pornit spre ruinare. Bărbaţi de 
stat înţelepţi caută căuşele acestor îngrijitore 
apariţiuni, fiind-că sîmt, că pe calea acesta 
viaţă publică şi omenimea merge cu paşi 
repedjf spre o mare crisă . . . Vedem, că la 
noi conducătorii cei mai firesc! ai poporului, 
căpeteniile bisericescl şi comunale, nu mal 
aă autoritate şi influenţă. Sentimentul de 
jertfă a scădjit şi fiă-care îşi aştăptâ ferici
rea de la stat. Bisericele si scalele în comune 
sunt negligeate, in schimb inse* cârciumele şi 
alte locuri de petrecere s'aă înmulţit considera
bil. Pe când în cele dintâiu visitatori scad 
an de an, pe atunci în cele din urmă ei se 
sporesc în mod înfricoşat. Alcoolismul îşi 
continuă neconturbat opera sa de nimicire. 
Familiele se pustiesc materialicesce şi moralicesce 
concubinagiul se sporesce, se destramă pacea 
suftetescă şi se ruineză bunăstarea şi averea. 
Zadarnic căutăm mijloce de salvare, căci 
legile civile nu vin în ajutorul preotului, nu 
pedepsesc pe esceaor, nu despart pe concu
bini, nu apără autoritatea părinţilor şi a 
păstorilor sufletescl"... 

De la Beiuş. în numărul săă de Joi, 
14 a c. „Tribuna" publică o scrisdre spe
cială din Beiuş, în care se descria un întu
necate colori stările sociale de acolo. Nu 
avem cuvînt de a ne îndoi de adevărul celor 
spuse în „Tribuna", şi de aceea nu mal 
supăra ne pot scirile, că profesorii noştri 
de la gimnasiă vorbesc numai nnguresce, o 
bună parte a damelor române nici un sciă 
românesce, despărţămîntul Asociaţiunii aprope 
a adurmit cu totul şi că pe o ferăstă a 
nonlni internat de băieţi zidit de gr. or. stă 
scris: „a gor. kel. internatns irodâja." Sînt 
triste stările acestea, nespus de triste! Şi 
ele ne mâhnesc cu atât mal mult, cu cât 
sînt nespus de mari şi nepreţuite jertfele, 
pe cari marele Archierefi al acelei diecese 
le aduce pentru cultura şi progresul credin
cioşilor săi români. Ce folos de atâtea aşe-
4ăminte scumpe, dacă pe ele stă tipărit cu 
litere nevăcjute titlul „magyarositâsi gyâr"! 

Se închiem aceste câte va şire cu de-
îngrijire plinele cuvinte ale corespondentului 
„Tribunei": 

„ . . . geniul latin pe aci nn se mani-
festeză de cât plângând prin codrii Bihoriel, 
ori doinind cu jale în vre un ascuns sat 
românesc. Pe nici o frunte nn am văcjut 
încă scris: „Deşteptă-te Românei" 

Revistă politică. 
Din Patrie. în zilele trecute mi

nistrul president Szăll a călătorit la Viena 

unde a fost primit în audienţă de cătră 
Monarchul. înainte şi după audienţă prim 
ministrul magiar a conferit atât cu prim 
ministrul austriac, cât şi cu ministrul 
comun de estetne şi cel de finanţe. 

Audienţa acesta e esplicată în dife
rite moduri. Unii vreau să scie, că 
avendu-se adecă în vedere puţinele şanse 
de a reuşi cu alegerea delegaţiunilor în 
jumătatea de din colo a imperiului, a 
fost vorbă despre statorirea cuotel şi 
fără delegaţiuni. Alţii o espllcă almintrea 
Anume pentru ca să se pată împăca 
partidele din Austria ar fi de lipsă ca 
să între în maioritate şi unele grupuri, 
cari sînt inimice ale proporţiei actuale 
de cuotă. Aşa dară pentru ca acestea 
să potă fi trase pe partea ministrului 
Thun, se recere ca Ungaria să sacrifice 
din interesele sale, ridicând cuota la 
34 -8%. 

Ori care Snse din aceste două 
esplicări nu este pe placul alor noştri, 
pentru că in amîndduă caşurile ar trebui 
să sacrifice ceva, ori ambiţie ori interese 
economice. 

Austria. Nisuinţele de a impăca 
partidele din Reichsrath continuă. Ma-
estatea Sa Monarchul a mai chemat la 
sine pe deputatul Kathrein, preşedintele 
partidului catolic german, căruia i-a în
credinţat aceeaşi afacere, cu carea însăr
cinase mai înainte pe bar. Chlumetzky, 
de a face adecă pace între Cehi şi Ger
mani. La acelaş scop vre să ajungă şi 
deputatul din partidul catolic Dr Fuchs 
preşedintele parlamentului. El Încă a 
convocat pe şefii tuturor partidelor 
austriace, ca să să Înţăl6gă împreună 
asupra modulul, cum s'ar pută delătura 
diverginţele actuale. Cum că ac6sta este 
misiunea poporalilor catolici se vede şi diu 
comunicatul, ce Iau trimis din o şedinţă 
a lor după după reintdreerea lui Kathrein 
de la Monarch, în care se zice, că par
tidul trebue să se silăscă din tote pute
rile ca să restabibSscă buna înţelegere, 
prin ce parlamentul să devină capace 
de lucru. 

Scopul acesta nu vreau sâ-1 înţelegă 
Nemţii radicali şi socialişti. Aceştia nu 
numai că au proclamat în o adunare 
germană ţinută în Eger, ruperea lor de 
cătră Austria, ci în o altă adunare din 
Leibnitz au declarat pe faţă, că el nu 
se vor învoi la nimica, pană când nu se 
vor retrage ordonanţele de limbă şi nu 
vor doborî cabinetul Thun. în ce privesce 
alegerea delegaţiunilor tot el aă promis, 
că se vor opune chiar şi cu periclul vieţii. 

Conducătorii grupului român din 
Bucovina având în vedere convocarea 
parlamentului imperial, au conchemat pe 
toţi deputaţii români din Reichsrath, ca 
să se sfătuiască, in palatul ţării din Bu
covina, asupra atitudine! ce vor lua-o în 
proxima sesiune perlamentară. 

Franţa. Pacea nu a fost restabi
lită nici după terminarea procesului Dreyfus, 
cacl Dreyfusişti susţin sus şi tare, că 
eroul lor este nevinovat. Dar după ce 
o eventuală a treia pertractare- a acestui 
nefericit proces s'ar concede cu greu şi 
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pdte şi atunci „martyrulB(?) ar fi judecat 
de vinovat, amici lui carcasă iesăla isbândă 
pe altă cale. De mijloc le servesce tot 
ziaristica. Ei vreu mai întâi să se rdge 
de preşediutele repbublicei ca să agraţieze 
pe favoritul lor, ca apoi tot ei sâ-1 pdtă 
declara de nevinovat. E adevărat, raţio-
cinăzâ dînşi, că Dreyfus a fost condamnat 
a doua oră, dară condamnarea acăsta 
s'a întîmplat numai pentru aceea ca să 
nu se vatăme tribunalul militar din 1894, 
ce se vede de acolo, că, ca să nu sufere 
mult un nevinovat s'au admis împrejurări 
atenuante. Dacă preşedintele republicel 
îl va anraţia, Dreyfusisti vor merge mai 
de parte în raţiociniul lor despre nevino
văţia căpitanului condamuat, căci preşe
dintele trebue să scie că ore întru ade
văr e vinovat ori nu, dar el îi iartă 
pedăpsa, ce i s'a dictat, aşa dară a fost 
sigur despre nevinovăţia lui. In forma 
acăsta cred Jidovi, că se vor pută spăla 
de ruşinea ce i-a ajuus şi vor pute fi 
aplicaţi fără nici un scrupul chiar şi în 
posturile, unde se recere mai multă 
încredere. 

Serbia. Pertractarea cu radicali 
deţinuţi continuă, şi pe cum s'ar pută 
deduce din precedenţe va mai dura vre-
o două săptămâni. Acusaţii negă, că ei 
s'ar fi conjurat în contra familiei Obre-
novicî. Faptele ce li se aduc în contra 
ei le interpretăză în diverse moduri. 
Unul zice, că nesupunerea, ce a mani
festat-o cu diverse ocasiuni, a fost pentru 
dările insuportabile, altul diferitele sen
tinţe puţin măgulitore, ce ie ar fi zis la 
adresa lui Milan, le esplica ca pe unele 
ce le ar fi luat dintr'uu auctor german. 
Martori încă nu mărturisesc pe o formă. 
Acum fac depuneri îngreuuătore pentru 
radicali, acum retrăgendu-şl mărturisirile, 
spun că aù fost momiţi. E întru ade
văr un proces tare curios şi apt de a 
lăţi tot mai tare conviugerea, că aci e 
vorbă de stîrpirea radicalilor, pentru care 
scop ar servi de motiv atentatul în contra 
ex regelui Milan. 

Statele Unite. După sanarea re
lelor causa te prin răsboele din Cuba, 
guvernul din Washington a început să 
facă recensemîntui în întrăgă insula. 
Operaţiunile acestuia, cel mult până la 
sfârşitul anului se vor termina şi atunci 
pe cum zice preşedintele Mac Kinley, 
într'o proclamaţie, ce a subscris-o zilele 
acestea, Cubani vor primi un guvern 
constituţional cu totul independent de 
Statele-Unuite. 

Transwaai. Anglezi aâ început cu 
concentrarea trupelor la marginea Tran-
swaanului. Âcăsta împrejurare neliniştesce 
mult pe locuitorii indigeni ai republice! 
De altmintrea el încă se pregătesc de 
luptă, şi ar dispune deja de vre-o 60.000 
de ămeni înarmaţi. Trupele angleze, cari 
se află în Africa de sud, vor fi înmulţite 
cu altele din India, cari au primit co
manda de a trece in Africa. 

In mijlocul pregătirilor se aştăptă 
răspunsul Burilor din Transwaai la ulti-

matul guvernului anglez, în care acesta 
îl provocă să alăgă una dintre alterna
tivele: răsboiu ori modificarea constitu
ţiei în sensul acela, ca imigraţi după o 
petrecere de 5 ani să şl câştige dreptul 
de împămîntenire. 

Oorespondinţe. 
Adunarea festivă a congregaţiunel 

comitat. Alba ini. 
Aiud 14 Sept. n. c. 

Marţi s'a ţinut aci adunarea festivă a 
congregaţiunel comitatului Alba inf. convocată 
cu prilejul îubileulul de 25 ani a vicecomi-
teluî Csató Jânos, decorat de Maestatea Sa 
cu corona de fer el. III. La adunarea acesta 
a luat parte un număr forte mare de membri, 
mulţi români, deputaţi aleşi în ace3t comitat, 
o mulţime de notabilităţi, între cari fostul 
ministru Lukâcs Béla ş. a. La 10 óre co
rnitele deschide adunarea, notificând, că a 
convocat pe membri congregaţiunel spre a 
sărbători pe vicecomitele Csató Jânos cu 
ocasiunea iubileuluî de 25 ani şi a preaînaltel 
decorări. Se alege o comisiune de 5 ca să 
invite pe vicecomite la adunare. La sosirea 
lui e viă aclamat de toţi şi apoi cornitele îi 
adresăză o vorbire lăudându-î meritele câşti
gate în aceşti 25 de ani de muncă şi îi 
predă decoraţiunea, atîrnândui-oînsuşi pe piept. 
După acestea protonotarul comitatului Gâspâr 
Jânos cetesce propunerea comisiune! perma
nente, prin care se recunosc meritele multe 
şi mari câştigate de sărbătoritul pentru acest 
comitat, dorindu-I viaţă îndelungată spre a 
pute lucra tot aşa" şi *pb viitor. Br. Zeyk 
József iea apoi cuvîntul şi recomandă spre 
primire propunerea comisiuneî permanente, 
cu adausul, să se trecă la protocol recu-
noscinţa congregaţiunel pentru meritele vice-
eomitelui. Pe sărbătorit îl mai saluta într'o 
aventată vorbire şi deputatul Torok Bertalan 
fost protonotar comitatens, dorindu-I de la 
Dumnezeu putere, sănătate şi plăcere de a 
mai lucra şi mai de parte pentru binele 
comun. 

Iu urmă la dorinţa comună esprimată 
mai înainte şi din partea Românilor iea cu
vîntul Rsmul canonic Dr Aug. Bunea şi 
„într'o frumosă limbă romanésca, cu figuri 
retorice şi frumos alcătuită", pe cum se 
esprima „Kozerdek", care de alt cum nu 
schiţeză destul de fidel acesta vorbire, — 
salută pe vicecomite. Dsa, la începutul 
vorbirii sale accentuăză, că doresce a vorbi 
în limba romanésca, nu numai că are drept 
şi ca Român datorinţă să o facă acesta, ci 
dintr'un motiv cu mult mai înalt. Crede, 
că ori cât de strălucită ar fi coróna de fier, 
care recunoscinţa preaînaltă a Maiestăţii sale 
a atîrnat-o de pieptul vicecomitelul, ori cât 
de frumosă cununa imnilor de laudă, ce 
antevorbitorii aù împletit'o în jurul tîmplelor 
sărbătoritului, aceea strălucire n'ar fi completă, 
şi aceea cunună n'ar fi desevîrşită, dacă 
într'un comitat locuit în preponderanţă de 
Români nu s'ar fi adus dini vicecomite în 
limba lor tributul de recunoscinţa pentru 
activitatea-i îndelungată de 25 ani şi pentru 
zălul cu care a lucrat în interesul binelui 
public al comitatului. Vorbitoriul accentuăză 
mai de parte că ori cât de mari aù fost 
contrastele şi ori cât de opuse aù fost ideile, 

cari la masa verde din sala congregaţiunel 
atât de adese s'au manifestat între români 
şi magiari, — Dl vicecomite nici o dată n'aă 
cercat să înăsprescă contrastul, ci să-l apla
neze, nici să învenineze lupta, ci să o domo-
lescă, — apelând tot de una la sentimentele 
iubirii de patrie, de care Dsa era convins, 
că se află în inimile tuturor locuitorilor din 
acest comitat, fără deosebire de naţionalitate 
şi confesiune. în urmă vorbitorul dorind săr
bătoritului totâ fericirea îl rogă să ocrotăscâ 
după principiile dreptăţii şi ecuităţiî intere
sele culturale şi materiale ale poporului ro
mânesc din comitat şi în virtutea posiţiunii 
sale să sprijinescă tote instituţiunile acelui 
popor, ca şi pe ale celor alalte naţionalităţi. 
„Vorbirea învăţatului canonic a fost urmată 
de aplause sgomotose, aprobări şi aclamări, 
Dsa cu cunoscuta-I oratorie, a produs de fapt 
cel mai mare efect" („KSzerdek" Nr 74). 
Oratorul a fost viu felicitat din mai multe 
părţi. 

După aceste se ridică vicecomitele şi 
plin de emoţiune mulţămesce pentru ova-
ţiunile ce i-s'ati făcut, cerând binecuvîntarea 
lui Dumnezeii peste toţi locuitorii eomitatulul. 

îucheindu-se adunarea br. BethlenSândor 
ofere iubilanteluî o sabie de onore cumpărată 
din colectele membrilor congregaţiunel, după 
aceea se primesc deputaţiunile feliuritelor 
corporaţiuni, er la 2 ore s'a dat banchet în 
onorea lui. 

între multele toaste a rostit „un stră
lucit toast" în limba magiară şi Rsmul 
canonic Dr Vas. Hossu care deja mal înainte 
fusese combinat să rostăscă un toast în nu
mele comisiune! comitatense. Idea funda
mentală esprimată de Dsa, a fost, că cea 
mal frumosă decoraţiune, pe care vicecomitele 
o va purta tot de una cu bucurie şi plăcere, 
este aceea ce astăzi I-a dat'o sentimentul 
public de recunoscinţa şi stimă, pentru 
activitatea-I desvoltată în decursul celor 
25 ani. 

De aceea ne mirăm cum de „riporterul" 
din Alba-Iulia al „Tribunei" a aflat ceva 
„deprimător" în cuvintele Dlul Hossu. 

La banchet s'afi cetit şi telegramele 
sosite, între cari a Mitrop. Mihâlyi, prep. 
Moldovanu, adv. Laurenţiu Pop, a mal multor 
BuciumanI ş. a. 

Sara a fost conduct cu torţe. 
în năcazul Aradanilor şi a pâr. Beşa 

înfrăţire nu s'a făcut. 
Eap. 

Ce zic laicii? 
„Unirea" din Blaş într'un prim arti

col pune din nou întrebarea laicilor, că ce 
zic la situaţia creată de guvern în orga
nismul bisericii prin distribuirea ajut ului 
de stat. Prima întrebare, care a vădnt lu
mina zilei în colanele aceleia-şi fol, a rămas 
fără nici un răspuns, ca şi când laicilor 
puţin li-ar păsa de cestiunea mare a aju-
tuluî, contra căruia clerul gr. cat. a protestat 
atât de energic. Ce şi pot zice laicii? 

„Vremea protestelor platonice a trecut," 
zice „Unirea", care prin enunciaţiunea 
acesta curmă ori ce acţiune de protest, ce 
laicii ar fi intenţionat în afacerea ajutulul. 
„Unirea" scie forte bine, că protestele nostre 
ale laicilor aparţinători bisericii unite, în 
ori ce cestiune bisericăseă, numai şi numai 
platonice pot fi. Căci avem noi 6re drept 
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de ingerinţa în afaceri bisericescl? Avé vor 
óre conclusele luate în a"st fel de adunări 
vre un efect? Nu li-se va trage la îndoielă 
basa de drept, pe care aă fost aduse? Şi 
dacă efecte reale nu putem spera, óre efec
tele morale suficiente vor fi pentru a da o 
altă direcţiune întregii cestiunl a ajutorului 
de stat? 

Nn e consult, ba e lucru urîcios, ca 
în faţa pericolului în loc de ajutoriă, să ne 
facem imputări reciproce, numai că şi aceea 
e forte adevërat, că nici o ceatiune nu se 
lămuresce aşa la fel, ca tocmai în pericol. 
Nici când nu am vëdut clerul ocupându-se 
serios cu idea de a ne da şi noue cuvînt 
în cestiunl bisericescl, ba din contră, bărbaţii 
conducători, orbiţi de principii lesuitice, că 
laicilor nu le este locul în sinóde, se feriaă 
şi de idea de a veni şi noi cu vot şi cu 
cuvînt în sinod . . . 

Acum, când preoţii ar ave şi ar fi 
avut trebuinţă de sprijinul nostru real, când 
cu ajutorul de stat întreg clerul va fi pen
dent de la atotputernicul guvern, când nu 
va mal fi cine să vegheze cu succes asupra 
independenţei bisericii şi a instituţinnilor ei, 
aşa e, că ar fi bună mâna independentă a 
bărbaţilor laici? Clerul a voit să fie aşa, 
clerul să-şl tragă urmările. S'a credit la 
timp destul de tare clerul, ca să lea lupta 
singur cu viscolele vremurilor şi età că 1-a 
covîrşit sacul cu bani al guvernului. 

Nu ne va puté arunca, că noi laicii nu 
ne-am interesat şi nn ne interesăm de sortea 
bisericii şi a clerului, că nn am alergat în 
tot de una întru ajutorul preoţilor, dar óre 
noi sîntem de vină, că numai cu proteste 
platonice le putem ajuta? Seim bine, ce 
efecte aă protestele acestea. 

Mal puté vom noi laicii intimida pe 
cei de la putere, mal puté vom noi influinţa 
sinodul ce are să se convóce? în ori ce 
cas efectele sînt aprópe unele. 

Trecutul pe cum şi starea faptică a 
lucrurilor ne arată aserţiunea acesta destul 
de evident. Guvernul cunósce fòrte bine în 
ce miserie se află clerul nostru şi scie bine, 
că tòte protestele sînt numai formalităţi, 
cari necesarminte premerg primirii ajutulul. 

A fară de aceea cestia ajutorului de 
stat în formă e o cestie privată, abstragênd 
că în fond e o causă curat bisericescă şi 
ca atare naţională, şi că cestie privată sînt 
însi-şl preoţii chemaţi a o resolva cu pro
testele reale şi nu platonice, în sinod, unde 
noi n'avem cuvînt. Noi vedem şi simţim 
forte bine pericolol în care se află biserica 
şi clerul, şi nu ne vom retrage de la jertfe, 
numai că şi voim, ca să obţinem vre nn 
résultat, fie momentan, fie la timpul său. 

Vină nu ni-se pote băga, că am né
gligeât ceva în privinţa acesta, din contră 
noi aflăm şi am puté să relevăm neglesuri 
şi nepăsări condamnabile din partea cen
trelor diecesane, cari în mare parte portă 
vina că a ajuns biserica într'un hal ca 
acesta. 

De clerul de la ţară óre pnrtat-a 
cine va grije până ce a intervenit guvernul ? 
Oré îngrijitu-s'a cine va de vre un fond de 
salari8are până ce nu a venit guvernul? 
Preoţimea a fost lăsată la bunul plac al 
-dlor din gremiă; de ce nu s'aă îngrijit de 
sortea el misera? de ce nu s'aă cugetat şi 
la viitor? Ori au cugetat că starea acesta 
•de lucruri o să dureze până la infinit? De 

laici nu şi-a adus nime a minte că ar puté 
fi folositori bisericii, dar de ce nu s'aă în
grijit cel puţin de cler? 

Biserica şi preoţimea a fost lăsată pe 
manile dvóstre, dlor de la ocârmuirea die-
ceselor; de ce nu v'aţi îngrijit ca să nu vé 
afle guvernul cu buzunarele góle? Acuma 
când guvernul pune mâna pe independenţa 
clerului, acuma vé vine în minte să strigaţi 
şi după aceia, cari nu vé pot ajuta de cât 
cel mult cu proteste platonice? Saă pote 
cugetaţi la o salarisare a preoţilor, ce o am 
efectui noi laicii? 

Idea asta în sine, nu-I vorbă, e forte 
frumosă, ideal de frumosă. numai că ce folos, 
când de realisare nu pote fi vorba. Poporul 
pentru un arunc bisericesc de 5 cr., trece 
la altă confesiune; cnm ar plăti resp. întregi 
el salariul preotului? La realisarea unei 
ast fel de idei, dacă cum va e intenţionată, 
ar fi zadarnic ori ce sprijin din partea 
nostră. La tot caşul noi laicii sîntem siliţi 
a urmări ca privitori desvoltarea lucrurilor 
dar nu ne retragem de la nimic cu ce am 
puté folosi causel resp. bisericii nóstre. 
Nu-şl uite înse „Unirea" ceea ce însă-şl a 
zis că „vremea protestelor platonice a trecut." 
Să vedem deci ce cere de la noi, şi întru 
cât se pote şi ne stă îu drept, noi stăm la 
disposiţie." 

Acesta este răspunsul unui laic la 
articli noştri: „Ce zic laici", publicat în 
numărul 171 al „Tribunei Poporului", de 
unde l'am luat şi noi. în numărul nostru 
proxim ne vom ocupa niţel cu dînsul. 

N o u t ă ţ i . « 
întru mărirea lui Dumnezeu. Oficiul 

parochial din lurdasşul român aduce viile 
sale mulţâmite credincioşilor George Urs şi 
soţiei sale Anica pentru darul, ce 1-aă făcut 
s. biserici prin donarea s. evangelil (cu litere 
latine) în preţ de 14 fl. 50 cr. şi credincio
sului Îoan Rus prin donarea unei părechl 
de mânecare. Dumnezeă să le însemne fap
tele bune în cartea vieţii şi să le răsplătăscâ 
după merit. Emilia Gherman paroch gr. 
cat. în Turdaşul român. — Spec. Domn 
Îoan Maior administratorul domenielor mitro
politane şi soţia sa a dăruit pe sama sfintei 
biserici din Tempehaza-Uifalăă o Evangelie 
legată îu piele, ediţiunea nouă pe cum şi un 
Apostolier. Tempahaza 6 Septembre 1899. 
Nicolae Botian preot gr. cat. 

Sin dieoesa de Lugoş. Ilustr. Sa dl 
Episcop s'a reîntors la 8 la reşedinţa sa şi 
a luat conducerea diecesel. — Dnş. Ana 
Baboid, înveţătore la şcola de fetiţe a Renn. 
femeilor din Abrud a fost denumită învăţă-
tore la scola de fetiţe gr. cat. ce se va 
deschide în Lugoş la 15 a. c. M. On. Dr. 
lacob Radu, a fost numit archivar. diecesan 
şi vicenotar consistorial la Lugoş. 

Mulţămită publică. Senatul scolastic 
din Casonul Mare î-şl ţine de o datorinţă 
plăcută a-şl esprima pe acesta cale cea mai 
cordială mulţămitâ onorabilelor redacţinni 
de la foia „Familia" din Oradea-Mare şi 
„Fâia Poporului" din Sibiă pentru sprijinul, 
ce ne presteză prin gratuirea preţioselor lor 
.fol la deşteptarea sentimentului naţional şi 
cultivarea poporului nostru în limba sa ma
ternă dulce. Tot o dată ne rugăm ca pentru 
mai sigura şi regulata primire să se însemne 
şi posta ultimă, care e „Kâszon Altiz." 
Casonul Mare în 22 August n. 1899. Pentru 
senatul scolastic: Artemiă Boeriă preşe
dintele senat. scol. — Dl Niculae Lupescu, 
amploiat în miuisteriul de culte din România, 
aflând despre nobila instituţiune a bibliotecii 
tinerimei gr. cat. din Şeica-mică, a donat 

pe sama acestei biblioteci an număr însemnat 
de cărţi corăspundătore, pe cum şi o bancnotă 
de 20 franci, pentru care faptă şi pe acăstâ 
cale i-se esprimâ cea mal ferbinte mulţămitâ. 
De remarcat este, că DI Lupescu pentru bi
serica şi şedla comunităţii gale natale a făcut 
şi mal înainte feliurite donaţiunl. Dumnezeă 
sâ-I respiâtescâ din abundanţă!" Şeica-micâ 
în 31 Aug. 1899. Îoan Mera preot gr. cat. 

Sfinţire de biserică. în 20 crt. se va 
sfinţi de cătră P. S. Sa Episcopul Dr De-
metriă Radu biserica gr. cat. din Siget. 

Soolastio, în corpul didactic de la 
nouăle şcoli deschise în Blaş Preavener. 
Consistor a făcut o mică modificare schim
bând pe dl Petru Ungur de la şcola indu
strială cu dl Teodor Vandor, de la şcola 
de aplicaţie. Ca director a şcolii de indu
strie a fost numit dl prof. gimnasial Silv. 
Nestor, er de preşedinte în comisia de in
specţie Rsmnl canonic Dr Aug. Bunea. 

Pentru învăţătore. Conform legei din 
1890 despre darea de drumuri. învăţătorii 
al căror salar nu trece peste 300 fl., Bînt 
scutiţi de acesta dare. O învăţătore, împu-
năndu-'i-se a plăti dare de drum, a reenrat 
la judecătoria administrativă, care a adus 
hotărîrea urmâtdre: „De ore ce sub numirea 
„tonitok" din textul legei sînt a se înţelege 
nu numai învăţătorii, ci şi învăţâtorele, in-
structorele (nevelSnoTs), îngrijitdrele grădinilor 
frobeliane, în genere toţi aceia, carlseocună 
ex professo cu instrucţiunea şi educaţiunea, 
— şi fiind că salarul recurentei nu trece 
peste suma de 300 fl.: are să fie scutită de 
aruncul dărel de drum". Atragem atenţiunea 
învăţătorilor şi învăţătdrelor ndstre asupra 
decisului acestuia, spre ştire şi eventuală 
provocare la el. 

Pentru Aoademia română. Ignătescu, 
mare proprietar în Craiova, repausat zilele 
acestea, a lăsat întrega sa avere Academiei. 
Venitul anual al moşiei trece peste 16 mii fl. 

Curs pedagogic de la şcola Asooiaţiunil. 
Cursul complementar (supletor), ce este îm
preunat cu şcola de fete a Asociaţiunil, s'a 
întregit cu începutul anului şcolar curent cu 
studiile pedagogice pentru eleve, cari doresc 
a se pregăti pe cale privată pentru cariera 
învăţătorăsca. în acest curs se primesc ele
vele, cari au absolvat cele patru clase ale 
şcolii civile, se pot însă primi şi elevele, cari 
au absolvat două clase civile cu calcul! bnnî, 
dacă au trecut de 15 ani şi sînt impedecate 
a absolvă tdte cele patru clase civili. înscrierile 
se pot face la 5 (17) Sept. 

Cambii n6uă. Cu ziua de 30 Sept. 
st. n. vor fi scose din circulaţiune blanche-
tele vechi de cambii, în locnl cărora vor fi 
Introduse blanchete cu calcul în corone. De 
la 1 Octobre începând cambiile scrise pe 
blanchete vechi vor fi considerate că şi cum 
acelea n'ar fi timbrate de loc. 

Călindarul nou în Eusia. Cu întâia zi 
ă văculul XX va întră în vigore în Rusia 
călindariul gregorian. E mal pe sus de or! 
ce îndoelă, eă de la data aceea începând 
călindariul Iulian va fi eliminat şi părăsit şi 
de întrega biserică grecescă. 

Zidul chinez. De mult, tare de mult 
începând de prin veacul al XIV. Chinezii 
aă ridicat în jurul marelui imperiu al so-
relul un zid de apărare contră năvălirii Tă
tarilor. Acum zidul acesta, numit Walitşang-
tşang, se va dărîraa. Lungimea lui e azi 
de 3000 km. înalt de 11 m. şi lat de 7 5 m. 
pe alocurea zidul e duplu, ba chiar şi triplu. 
Se zice, că spesele dărîmăril lui ar costa 
12 miliarde floreni. 

f Teodor Lup fost protopretor, asesor 
la scaunul orfanal, vicenotar comitatens, tutor 
cercual, membru al representanţel eomitatense 
a repausat în Gherla, la 7 a c. în anul 70 
al etăţii şi al 39 a fericitei căsătorii. 

In ved amintirea lui! 
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Viaţa şi operile luî 
Andreiu Murâşan. 
(Continuare.) 

Apoi T e o d o r şi M ă r i u ţ a lăsa-va 
vre o inimă nepătrunsă, când cruda sdrte ÎI 
desparte, ca numai după morte să se unescă ! 
Cine nu cunosce poesia acăsta frumăsâ! 
Teodor şi Măriuţa se iubesc atât de mult 
în cât şi natura încă pare a lua parte la 
Iubirea lor cea mare: 

Floricelele rouate 
D'al isvorulul nectar 
Depărtaă prin suavitate 
Ort ce grije şi amar. 

Filomela maî din vale 
Din rezoru-I pitoresc 
Amăgia luna din cale 
Cu al săă cânttec Îngeresc. 

Fericirea lor însă nu ţine mult: 
Şese luni abia trecură 
Şi pe tinăr l-au chemat 
Sa lea parte cu bravuri 
L'un resbel înfricoşat. 

Trebue să se despartă, dar Măriuţa în 
continuă plânge şi jălesce: 

Sara când pe cer apune 
Baza s6relul frumos 
Verse norii pl6e, tune, 
Ea pe deal s'aşterne jos. 

Şi cu jenele scăldate 
în suspine şi amar, 
li aşteptă ca p'un frate 
Din resbelul cel barbar. 

Părăuţul din grădină, 
Cu murmurul 866 cel lin, 
Stelele şi luna plină 
Nu-1 aduc de cât suspin. 

Şi tot aştăptă pe Teodor, dar zadarnică 
este aşteptarea el: 

T6t& firea se inoesce, 
Vlnturi trec şi vînturi vin, 
Numai el nu mal sosesce 
Din pămîntul cel străin. 

Nu e deci mirare, dacă 
Veştedită ca şi-o flore 
Care t6mna o-a brumat, 
Ea se usca pe pici6re 
De plâns mult şi de oftat, 

până când 
Un Înger c'o sărutare 
De viaţă o a scăpat. 

Nu aşa este fata din C o r n n i şi din 
A n d r e i ă a lui Bolintinean. Pe fata din 
C o r n u l o află In braţele altuia pe când se 
reîntdrce după mal mulţi ani iubitul săă a 
casă; Măria din A n d r e i ă îşi serbăză cu
nunia cu altul pe când sosesce a casă 
Andreiă învingător după lupta de la Ni-
copol: Măriuţa lui Teodor se stinge de dorul 
Iubitului el! Murăşan n'a putut zugrăvi pe 
Măriuţa cu trăsuri mal nobile de cât aşa. 
Pentru o ast fel de iubire merită, ca Teodor 
„între lupte cu suspine să-şl dea sufletul 
rănit!" 

Tot aseminea frumseţe elegiace aflăm 
şi în Un r ă m a s b u n de l a B r a ş o v : 

Sus la deal, ori jos la vale 
In deşert privesc oftând, 
Cătră bine nu văd cale, 

. Simt că sortea are 'n gând 
Să m'arunce 'n munţi cu ghiaţă, 
Ah, amara mea viaţă 1 

Sore, lună, cerescl stele, 
Pe voi vă chem mărturii, 
Spune-ţl greşelele mele, 
Şters să fiu dintre cel vil, 
De-am făcut vre o strimbătate, 
La duşman, amic sau frate 1 

Ol tuie, vale frumosăl 
Mult voi fi ţie dator, 
De mi-I trece cătră casă, 
Ma trecând să nu m' omori, 
Că duşmanul va fi 'u stare 
Să nu-mi dea loc de 'ngroparel 

Şi după tòte acestea amintim poesia 
O m u s t r a r e . Acesta nu ni-1 mal arată 
pe începător, aci Murăşan stă pe o trăptă 
perfectă a desvoltăril sale poetice. Cu acesta 
începe Murăşan a tracta obiectele acomodate 
lirei sale. Duios şi amărit şi cu o carac
teristică revoltă începe şi continuă în cele 
dintâi patru strofe mustrarea Providinţel : 

Până când o Provedinţă, 
Până când vel suferi, 
Ca fiinţă pe fiinţă 
Să nu încete-a prigoni! 

Aă nu drépta Ta cea alintă 
Pe tot omul 1-a creat, 
Aâ nu tot aceea-şl ţintă 
Tuturor s'a destinati 

Dacă Tu ne eşti Părinte, 
Noi toţi sîntem fiii Tel, 
Dacă toţi strigăm ferbinte: 
>Dómne, scapă-ne de răl,« 

Cum dar pulverea cuteză 
Firel a se 'mpotrivi, 
Cum vermele nu ţinceteză 
Pe alt verme a-1 urgisi ? 

Şi revolta acesta a sa este cu atât 
mal mare şi mal amărită, căci 

Fera necuvlntătore 
La cea de-o fire cu ea 
Nu s'aruncă s'o dobóre, 
Nic! s'o prindă 'n cursa sa. 

Ér pe asupritorul omului, dacă ar pute, 
l-ar stinge într'o clipită de a suge aer curat. 
Pe dreptul i-se potenţieză deci revolta, care-1 
duce la răsbnnare: 

Ah, căci nu sint eă albină 
Să-ml vîr acul veninos 
In viclenósa ta splină, 
Atunci a-şl muri voios! 

Dar la moment 11 şi predomnesce 
virtutea: 

Dar simţirea nu mg lasă, 
Să daă résbuniril loc, 
De şi sufletu-ml s'apasă 
Viù pétruns d'al plagel foc. — 

Dacă aşa ÎI sînt primele poesii, cu cât 
mal frumóse, mal energice, mal poetice, cn 
un cuvînt, cu cât mal valoróse aă să fie 
cele armatóre, unde pe poet îl vedem stră
lucind în tòta spendórea talentului săă de 
artist 

Ne aducem a minte de vorbele lui A. 
Macedonski din conferinţa sa ţinută în 8 
Martie 1878 în sala Ateneului, unde zice: 
„Vlăstarii de stejar nu pot să devie stejari 
într'un an, doi ! . . . . Pentru ca să crésca, 
pentru ca să se ridice, pentru ca să ajungă 
să «mbreze un întreg câmp cn ramurile lor, 
trebue tîmp, trebue aer, trebne viaţă, trebue 
sore!" *) 

Să lăsăm şi noi junelui poet tîmp să 
se întărescă, . . . atunci să judecăm ce a 
făcut, ce este? 

* 
* * 

') A l b i n a C a r p a ţ i l o r ; 1878 pag. 888. 

Valurile politice în patria nostră şi în 
România, mai cu samă de la 1842 în côce, 
începură a cresce tot mal tare. Poetul 
nostru care cunosce tote durerile naţiune! şi 
le simte şi el până în adîncul inimei, în
cepe a deveni tot mai serios în concepţiunile 
sale, pe cari se vede nedisputat infiuinţa 
împrejurărilor politice, în cari trăiră el şi 
poporul său. 

„în viaţa socială — zice George Bariţ 
mal era încă tot acel Andreiă vesel şi 
glumeţ, cântăreţ şi dansator de frunte: dar 
când ÎI veniaă inspiraţiunile sale, dispărea 
dintre noi şi numai în altă zi mă chema la 
preumblare spre a-ml comunica vre o lucrare 
a sa, ca să vedem, pote trece, ori nu, prin 
forfecile censurel triple. Era grea cu censura 
triplă, căci de şi scăpai printr'una, tremurai 
dinaintea celor două de la Cluş şi Viena." l ) 

După 1840 vădiră lumină cele mal 
frumose producţiunl poetice ale sale, prin 
cari „a contribuit puternic a nutri sentimentul 
de mândrie naţională în popor." 2) 

Din 1841 este A ş a m i - a f o s t u r s i t a , 
R e s u n e t , O p a n o r a m ă în v i s şi L a 
m u s a mea. La 1842 apare A l t r e s u n e t , 
C ă t r ă n o r i , O p l i m b a r e la l u n ă şi 
C ă t r ă m e r i a, ér la 1843 G l a s u l u n u l 
R o m â n , L a s e r b a r e a a n i v e r s ă r i i l u i 
B i b e s c u , C e l e d o u ă c ă p ă ţ i n l g ô l e şi 
M o r t e a şi c a n d i d a ţ i i el. 

Din 1844 cunoscem de la Murăşan 
numai poesia O p r i v i r e p e s t e C a r p a ţ I . 
Anul 1845 e mal bogat. Din acest an avem 
O p r i v i r e p e s t e l u m e , Un s u s p i n , 
V i a ţ a l a c â m p ş i l a g r a d i n e , C o n t e 
n i r ea şi î m p ă r a t u l ş i a r c h i m â n d r i t ul. 
La 1846 scrie numai A s i n u l cu t r e i 
p r o p r i e t a r i şi la 1847 poesia O r b 
şi o rb . 

A fară de trei—patru poesii de amor, 
cum sînt C ă t r ă m e r i a, C ă t r ă n o r i , 
O p l i m b a r e la l u n ă şi Aşa ml-a f o s t 
u r s i t a , în cari îşi cântă nefericirea şi se 
tînguesce contra sorţii — acum poetul se 
întôrce la subiecte mal măreţe, cum sînt : 
O p a n o r a m ă î n v i s , O p r i v i r e p e s t e 
l ume , Orb şi orb , în cari vedem, că se 
ocupă cu sortea celor răi şi celor drepţi, 
cu deşertăciunea lume! şi cu sortea amară 
a celor orbiţi de trândăvie, tiranie şi închi
puire. Dar cu deosebire subiectele patriotice 
sînt acelea, pe cari, acum Înflăcărat de spe
ranţă, ori deprimat de sortea neschimbată, 
acum revoltat de nedreptăţile viclene, le 
cântă în cele mal frumôse poesii ale sale. 
Cele două R e s u n e t e te sgudue cu totul. 
Unul prin începutul: 

O puternică fiinţă, ce cu 'naltă măestrie, 
AI constituit pămîntul, cerul şi-alte câte stnt; 
Care-al pus sorelul metă, lumel lumină s i fie, 
La lună, stele şi vlnturi, s& se ţie de cuvtntt 

') T r a n s i l v a n i a ; 1877 pag. 246. 
') Dr Aurel Murăşan: N u m ă r u l f e s t i v al 

G a z e t ă l T r a n s i l v a n i e i ; pag. 4. 
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La tine-ml Întorc privirea, spune-mi, o, ceresc 
Părinte! 

Cui eşti tată şi cui vitreg, cari ţi-su fii 
adevăraţi? 

Care lege-ţl e mal sfinta şi ce fel de rugăminte 
£ la Tine mal primită, de sgracl ori de 

bogaţi? 

Gel alalt cu sfârşitul: 
. . . Judecă Tu D6mne! Căci a Ta judecată 
E sfintă ca şi tine, Tu nu scil părtinii 
A Ta cerescă faţă e singur nepătată, 
Tu unul al putere la toţi a răsplăti 1 

De pe la anul 1841 până pe la 1848 
ceea ce el cântă este suferinţa şi durerea 
poporului român cu sbuciumarea sa cea de 
morte. Cu sortea, şi cu viitorul acestuia se 
ocupă de aici înainte er nu cu persona 
proprie ori cu amorul, pentru care acum nu 
mai este timp, când e vorbă de petecul de 
pămînt ce l-ai ered^t de la străbunii tel, şi er 
trebue să-l per<|l; când e vorbă să mai fi 
o dată libăr, ori să pici robit şi apăsat în 
catenele sclaviei. 

(Va urma.) 

Prof. îoan Baţ. 

Christos ori Muhamed. 
Istorisire de călătorie 

de 
Carol May. 

i Continuare, > 

In urma la aceea, că mă aruncasem pe 
fundul luntriţel şi ast fel îmi scăpase cureaua, 
luntrită îşi schimbase direcţia şi se întdrse 
pe jumătate într'o lăture. Vedeam, că aten
tatorul lucra din răsputeri, ca să scape. 
Luntraşul nostru în urma descărcaturilor 
amuţise şi şednse nemişcat, dară acuma 
lucra, ca şi cum ar fi avut, să scape de un 
telfun. Eă îmi dam asemenea totă silinţa, 
şi ast fel lutriţa nostră sbura asemenea unei 
săgeţi în urma fugariulul. Eu nu puteam, 
«ă-l văd, pentru că şedeam cu faţa în âpol, 
dară totuşi bâgăl de samă, că Turnerstick 
nu cârmnia în linie drăptă, ci descria un arc. 

„Ddră vîsleză mişelul în cerc?" îl în
trebai. „Ori doră faci un încunjur din vre 
un motiv?" 

„Vel vede, audi şi simţi pe loc mo
tivul," îmi răspunse. „Lucraţi numai mal 
de parte, nu vă întorceţi feţele şi nu cădeţi 
de pe scaune!" 

„De pe scaune? Aşa dar o ciocnire? 
Vei, sâ-l arunci în mare? Are, să se uece? 
Asta nu o permit în nici un " 

Nu ajunsei cu vorba mal de parte, 
căci cârmaciul mă întrerupse luând cârma încă 
şi mal tare în mână şi dând luntriţel o 
abatere mică. 

„Hollo! Nu vă mişcaţi, ci vîslaţl! E 
al nostru! înainte, înainte!" 

„Allah kerihm! Allah kerihm!" audiî 
de dinaintea nostră glasul urmăritului. 

Voi, să mal strige încă un Allah. dară 
în clipa aceea urmă o pocnituri, şi partea 
de dinainte a luntriţel ndstre se ridică, cât 
era pe aci, s i cădem de pe scaune. 

„Trageţi în apoi vîslele!" comandă 
Turnerstick. „Şi băgaţi de samă, când i-se 
va arăta capul!" 

El îşi ajunse scopul. Loviserăm luntrită 
Mtsalmannlul în coste şi o răaturnasorim. 
Ea nota cu fundul la deal alăturea cu a 
ndstri. Noi eram cu băgare de samă, unde 

se va arăta cel aruncat în apă, — în zădar. 
O dată mi-se păru, ca şi cum în depărtare 
un obiect rotund, carele aducea cu un cap 
de om, 8'ar fi ivit la suprafaţa apei, dară 
acesta trebue că a fost o înşelăciune optică. 
Aşa de de parte de la locul catastrofei 
numai un notătoriu isteţ ar fi putut, să se 
depărteze pe sub apă, fără de a răsufla. 

„Pote că se află sub luntrită sa," zise 
Turnerstick. „Vom, să o întorcem." 

Asta o făcurăm fără de mare greutate. 
Dispărutul nu era acolo. Numai haina Iul 
superiora, carea o desbrăcase, rămăsese acă-
ţată de o furcă a curelei de vîslă: dacă o 
esaminarăm, aflarăm, că era un burnus alb. 
Acum nu încăpea mal mult nici o îndoelă, 
că avuserâm de a face cu Musulmanul. EI 
ne urmărise şi băgase de samă, că am vîslat 
la castelul If. Asta 1-a adus la gândul,' să 
ne aleşnescă, pe când ne vom ìntórce, şi 
atuncia să-mi dea un glonţ. Pentru ca la 
lucrul acesta să nu aibă nici o mărturie, nu 
luase cu sine pe tălmaciul său. îi căutase, 
să fie pregătit şi la nereuşire, şi de aceea 
nu suferia îndoelă, că ei era nu numai un 
om cu capul a mână, ci şi un notătoriu forte 
bun. Pote, că obiectul acela rotund, care-1 
vădusem, totuşi a fost capul lui. 

Am rămas ca o jumătate de oră tot 
în acela-şl loc. Am vîslat cruciş şi curmeziş, 
dară nu I-am dat de urmă. Vădusem, că 
capul i-a fost necoperit. Unde şî-a lăsat 
óre turbanul? El a bună samă zăcuse în 
luntrită dimpreună cu turbanul şi s'a cu
fundat. Neîndestulit fiind cu sfârşitul acesta 
al aventurii nu putui, să nu fac lui Tur
nerstick imputarea: 

„De ce a trebuit, să-l răstorn!? N'a 
fost óre vre un alt chip de a pune mâna 
pe el?" 

„Cum să nu? Dară cel ce portă la 
sine pistòle, acela a bună samă are şi un 
cuţit. Dacă ne-am fi întins manile spre el, 
ar fi putut, să folosescă cuţitul împotriva 
nòstra. Dar dacă l-am aruncat în apă, 
putea încă, să se bucure, că îl mântuim cu 
manile nòstre." 

„Nu aveam, să ne temem de cuţitnl 
lui. Dacă l-am fi alungat la ţărm, acolo ar 
fi fost poliţişti şi alte sute de mâni, cari 
să-l prindă." 

„Adevărat. La asta nu m'am gândit. 
Pote, că m'am făcut ucigaş. Ăsta nici de 
cum nu e un sentiment plăcut. Dară daci 
socotesc, c i el ţl-a jurat răsbunare şi apoi 
a împuşcat asupra dtale, gândesc, că nu 
am, sâ-ml fac imputări grele. Mişelul a 
câ4<it în grópa săpată de el însu-şl şi a 
perit într'însa." 

„Messieurs," zise acum luntraşul, „mai 
bine facem, daci mergem acum la ţărm şi 
înmormîntăm afacerea acesta în ticere adânci. 
Ăsta e sfatul, oare vi-1 daă şi în interesul 
meu." 

Avea dreptate, şi noi împlinirim pro
punerea lui. Când ajunserăm în Port de la 
Joliette şi trecurăm pe lângă şirul niilor, 
cari eraù aci înşirate una lângă alta, tre
curăm şi pe lângă o briggi, a cirel scari 
era sloboditi- O urcă chiar atuncia un om 
lung cu cap descoperit, a cărui ciórecl şi 
peptariù de colóre închisă se aşedaseră de 
umedelă strinse pe trup. 

„Si fie óre acesta omul nostru?" în
trebi TurnerBtick. „Am esaminat Ieri brigga 

acesta. Ea are două numiri, adecă una 
franceză, „Le vent", şi alta, carea nu o 
putui ceti, pentru că era scrisă cu o scrisore 
străină. Mâne dimineţi ne vom informa 
mal bine despre lucrul acesta." 

Dară în ceea dimineţă brigga pornise 
deja. Sciricirăm şi aflarăm, că ea e o nae 
tunisană. Serisdrea străină a fost arabescă, 
„El havâ" ceea ce însemnă pe franţozesce 
„Le vent", Vîntul. 

II. 
Mare de aur! Nici o altă parte a 

mărilor pămîntulul nu merită numirea acesta 
cu atâta drept ca Marea mediterană, când 
ea nefiind scormonită de vînturl nu-şî arunci 
crestele sale de valuri în ţărmil săi. Când 
stăpânitoriul zilei e sus pe cerifi, apa el se 
întinde jur împrejurul nâil ca azurul cel mai 
curat şi e totuşi aşa de străvedie, cât noua 
îmbrăcăminte de aramă a năilor, cari trec, 
îţi lucesce din apă. Eră dacă sdrele se 
plecă spre sfinţit, apele îşi însuşesc tonuri 
tot mal deschise şi mal aurii, până când la 
sfinţit preste undele uşor încreţite sboră 
mănunchiuri de raze mestecate cu lumini ' 
mohorîti, până unde numai îţi ajunge pri
virea farmecată. Pe lângă aceea aerul e 
aşa de curat, aşa de blând şi de recoritorifi, 
cât plămânile răsuflă mai adânc şi peptul 
ÎI cresce omului de un sentiment plăcut ne-
obiclnuit. 

Asta o esperiasem şi mal înainte de 
acesta şi o esperiăl şi de astă dată. Şedeam 
sub cortul de pe podul nâil, şi numai pentru 
ca să răsuflu curat şi nemestecat admirabilul 
aerai mării, renunţam dre întregi Ia ţigară, 
de care pe airia nu mă puteam lipsi. 

Căpitanul nu era în voe aşa de bună. 
El nu se interesa de plăcerea unul conti
nental ca mine, ci umbla în colo şi în coce 
eu sprîncene încruntate, esamina acum marea, 
acum ceriul şi mornăia cuvinte neînţelese. 
Cârmaciul făcea o faţă tot aşa de posomoriţi 
şi îngrijati, şi matrosil zăceau pe ici pe 
colo ciscând, îşi înfundaă câte o dosă de 
tabac de pe o falcă pe ceealaltă şi-şî 
aruncaă unul altuia priviri chinuite de urît 
ori şi îngrijate. 

„Ce e? Ce se pregătesce, căpitane?" 
întrebă! pe Turnerstick. „ Dta rumegi la un 
lucru, care nu-ţl place." 

„Ce e?" îmi răspunse venind la mine 
sub cort. „Nu e nimica, durere, durere! 
Dară uşor pdte, să fie ore ce." 

„Ce? Nu cum va o furtună? Dori 
tdte par a fi forte bune." 

„Par, da, al dreptate, dară numai par. 
O faţă pururea suridetore e o faţă falşi, 
intriganţi. Aşa e şi marea asta bătrâni. 
Când baba acesta tot numai rîde, atunci al 
pute, s i jorl, c i ea f i r i de veste va începe, 
să se certe, de si-ţl astupi urechile. Când pă
răsirăm Franţa, avurăm vînt de meză ndpte 
apus; ei bine, acesta e un vînt fdrte frumos 
spre a porni cu el pe mare de la Margeille. 
Dari vînt de meză nopte apus şi tot numai 
de miză nopte apus, asta aci, undevînturile 
se schimbi aşa de des, te face, s i te 
binuescî." 

„Dari el e vîntul, de carele avem 
chiar lipsi pe sama cursului nostru!" 

„AI dreptate! Cilitorim minunat de 
bine şi am pute, s i vîntrilim pe întrecute 
mal şi cu un steamer; mie înse mi-ar p i re 



mal bine, dacă vîntul acesta s'ar mal abate 
puţintel din direcţia sa. Asta e, ce ne 
strică voea mie şi bâeţilor mei. Mal adauge 
încă şi istoria cu Musnlmanul acela al dra
cului. Nu pot, să scap de gândul, că sînt 
ucigaşul iui." 

„Eu încă îmi fac imputări. Pe cum 
zisei, ne-ar fi căutat, nu să-l resturnăm, ci 
să-l mânăm cătră uscat." 

„Mal bine ar fi fost aşa, cu mult mal 
bine. Acum adevărat, că avem aci pe nae 
burnusul lui cel mântuit, dară pe el a bună 
samă îl mănâncă pescii. Aşi da un deget, 
ba şi dóué, ba chiar şi mâna mea, ca istoria 
asta să fie neîntîmplată. Până şi nóptea 
prin vis nii-se înfăţişeză omul acesta, numai 
pentru ca să-mi răpăscă liniştea consciinţel. 
Pote, că pe uscat asta va fi altmintrea. Pe 
nae omnl se simte aşa de părăsit." 

„Pe când gândesci, că vom ajunge la 
Tunis?" 

„Pe mâne sară, de cum va vîntul va 
rămâne aşa. Vom, să sperăm, eă nu ne 
va înşela." 

Părăsi cortul, păşi apoi eră de câte 
va ori în colo şi în cóce şi se opri apoi, 
ca să esamineze orizonul pote a miea oră. 
Acum înse îşi împinse fără de veste capul 
In sus, ţinu palma- preste ochi, privi ţintă 
spre apus şi-mi zise apoi: 

„Etă o! Pare, că voia ave dreptate. 
Colo din dărăpt ferbe ore ce, ce nu ne-a 
fi de haz." 

teşii de sub cort şi privii in direcţia, 
despre care grăise. Acolo pe ceriul de 
altmintrea de tot limpede se ivise un nouraş 
mic şi alb, la părere de mărimea unei nuci. 
Ori cât eram de neespert în ale navigaţiunil, 
totuşi esperiasem deja, că__o formaţiune aşa 
de mititea e în stare, ca în timpul cel mai 
scurt să îmbrace ceriul întreg în întunerec. 

„Da, da! Asta e!" aprobă Turnerstick. 
„Preste un ceas se începe jocul, dacă nu 
mal curénd. Vom, să ne facem pregătirile, 
şi sper, că „Courser" uşor va susţine proba." 

Cortul 11 băgară sub pod şi legară 
tote, cele ce eraă mobile pe pod. Căpitanul 
lăsă încă, ca naea să fie mânată cu vîn-
trelele tote întinse; dară când după un pătrariă 
de oră originalul nouraş se întinse ca un zid în
tunecos preste întreg orizonul apusan, porunci, 
să se adune vîntrelele. Furtuna totuşi nu veni 
aşa de repede, cum mă temusem. Trecu încă o 
oră, până când zidul acela de nori cuprinse 
a treia parte a ceriului. Acum adunară şi 
legară vlntreaua cea mare, şi briggel i-se 
lăsă întinse numai atâtea vîntrele, de câte 
avea lipsă, ca să potă asculta de cârmă. 

Era câtră sară, un timp însuflătorifi de 
îngrijire. Pe o mare icnită între ternii aşa 
de apropiaţi o furtună e cu mult mai pri-
mejdiosă nóptea de cât ziua. Asta o sciam 
până şi eă. Dară cu tote acestea nu eram 
îngrijat, căel barca era o nae escelentă, şi 
Turnerstick era un marinaría, căruia puteai, 
s i te încred,! cu suflet liniştit. 

^fteriul se întunecă acum mal repede, 
(jfLapoI veniră sărind puii mamei Karey. 
Aşa numesce marinariul valurile acelea 
scurte, cari premerg unei mări turburate de 
furtună. Acestor pui le urmară valuri mari; 
vîntul crescu, şi din valuri se făcură talazuri, 
— furtuna era aci. 

(Va urma.) 
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La T i p o g r a f i a S e m i n a r i a l a d i n 
B l a ş se află de vînzare: 

S f î n t a ş i D u m n e z e é s c a 
EVANGELIE 

a Domnului şi Dumnezeului nostru 
I s u s C h r i s t o s 

revedută după originalul grecesc şi 
acum întâia dată tipărită cu litere stră
bune în zilele preaînălţatulul Împerat 
al Austriei şi Rege Apostolic al Un
gariei Francise ïosif I. cu binecuvîntarea 
Preasfinţituluî nostru Archiepiscop şi 
Mitropolit de Alba Îulia şi Făgăraş 

Dr Victor Mihâlyi de Apşa. 
Blaş 1900. 

De la sfmta Unire 200. 

Evangelia e tipărită în format folio, 
pe hârtie de pergament albă şi consistentă, 
cu litere mari nouă, cu cadru duplu: negru 
şi roşu, şi cu titlii şi litere iniţiali eră-şi 
roşi, e de o esecutare tipografică escelentă. 
Se estinde pe 40 căle 323 pagini. 

Pagina titulară are un cadru artistic, 
în celea patru colţuri cu simbolele evangeli-
ştilor: ânger, vultur, leă şi boă. Deasupra, 
în mijloc e chipul Mântuitoriului ca învă
ţător, avănd în mână cartea, er de desupt 
e pecetea metropoliei. 

La începutul fie cărei Evangelii, stă 
chipul Evangelistului pe hârtie grosă sati
nată, viaţa lui şi indicele după capete, 
arătându-se fie care cap când se cetesce, în 
ce zi şi la ce pagină? 

Sfârşindu-se evangeliile de peste an, 
urmeză evangeliile de dimineţă ale învierii, 
a sărbătorilor nemişcătore de peste an, ale 
sfinţilor, la ocasiunl diferite, la sf. Ungere, 
sf. Botez şi sfinţirea apel. 

Urmeză apoi un .tipic amănunţit despre 
aceea, când se începe şi când se gata fie 
care Evangelist, evangelia canaanenel. din 
săptămâna botezului şi apoi schimbarea 
evangeliilor după ziua în care cad ss. 
PascI ş. a. 

Ca limbă, nu lasă nimic de dorit, ţi-
nându-se cont de progresele şi desvoltarea 
limbii literare românesc!, de vechile texte, 
şi de aceea, ca să fie pe înţelesul poporului. 

O recomandăm cu totă căldură spre a 
fi cumpărată pentru tote bisericile Provin
ţiei nostre mitropolitane. 

Judiia Secula n. Truţa: Din vremuri 
apuse, BucurescI 1899, pag. 110, preţul 
1 leu. 

***** „Ban Hur", de Lew. Wallace, tom. I. 
539 pag., tom. II. 508 pag., preţul broşurat 
1 fl. 45 cr. Blaş. Tipografia seminariului 
archidiecesan. 1898. 
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Tomul acesta în 8° mare are 399 pagini şi 
costă fl. 2. 
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F a b r i c a 
de 

Cement-Fortland din Braşov 
recomandă fabricatul săă de 

„Cement-Port land" 
garantând pentru calitatea cea mal bună. 

Se află de vînd^are cu preţul cel mal 
ieftin la 

„Consum" 
societate comercială Be acţil Blaş. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


